

二零零零年十月十六日
立法會司法及法律事務委員會會議上
行政署長的開會詞

我很高興向立法會介紹二零零零年行政署施政方針小冊子。「行政申訴與法律援助」文件載述一整套落實行政署施政方針的措施，有關的施政方針包括提供行政申訴的途徑和法律援助服務，以及為政府總部提供優良的支援服務和維持高效率的禮賓服務。

2. 在過去一年，我們致力實施在一九九九年及以前所承諾的共 16 項措施下的 27 個目標，範圍涵蓋提供行政申訴的渠道及法律援助服務、使政府及立法機關之間保持有效溝通、為政府總部提供支援服務、為政府提供檔案管理服務，以及接待貴賓及領事團的行政事宜。我很高興向各位議員匯報，我們已完成了 12 個目標，有 12 個目標正如期推行，另外有 3 項(有關增加法援署申請及審查科的首長級人員人手及兩項關於把中區政府總部遷往添馬艦基地填海區事宜)則正在檢討中。

3. 我會就幾個本委員會有興趣的課題，報告一下過去一年的工作進展，以及未來 12 個月的路向。

提供有效率的法律援助服務

4. 我們的法律援助政策，是確保有充分理據在本港法院進行訴訟的人士，不會因為經濟能力不足而不能爭取公正的法律裁決。一直以來，當局致力確保法律援助服務能夠符合公眾的需要。去年，我們曾通過立法途徑實施在法律援助政策檢討所提出一系列的措施，以改善現有的服務。我們感謝首屆立法會對我們的建議提供了十分有用意見，並於本年五月通過我們所提出的修訂條例。另外，我們亦要感謝本屆的立法會議員對修訂條例生效日期的公告不表異議，使新的安排可確認自本年七月起生效。新的安排不但擴大了法律援助的服務範圍，亦使全港能符合法律援助資格的家庭由 48% (即約 80 萬個家庭) 增加至 58% (即逾 100 萬個家庭)。

5. 我們在推行上述新的安排後，會繼續密切注視法律援助制度的實施情況，在有需要時作出適當的檢討和改善，務使服務能夠更加符合公眾的需要。

6. 我們其中一個用以衡量提供法律援助服務的成效指標是法律援助署審查法律援助申請的速度。我很高興的指出，法律援助署已經能夠達到現行的目標，把 80% 的民事法律援助申請的審查工作，由申請日期起計三個月內完

成。為履行我們不斷提供更佳法律援助服務的承諾，我們決定把原定 80% 的目標，再提高至 85%，使我們的法律援助服務能夠與時並進。

使政府與立法機關之間保持有效溝通

7. 行政署的另一個重要工作範疇，是使政府與立法機關之間保持有效溝通。政府充分明白必須與立法機關緊密合作，使立法機關能快捷有效地處理其事務，為廣大市民服務。我們在首屆立法會任期內提交了 171 項政府條例草案、679 條附屬法例及 158 項財務建議，供立法會審議和批核。經政府向議員解釋有關的法例/建議後，其中 157 項條例草案，差不多所有附屬法例(674 條)及大部份的財務建議(149 項)，均已獲立法會通過。

8. 在本屆立法會任期內，我們定會繼續與立法會緊密合作。在制定政策，提出法案或向財務委員會申請撥款前，會繼續盡量預先向有關的事務委員會闡釋有關構思和建議，並與委員進行磋商及討論，好使有關的政策或法案的建議，能更切合社會的需要及符合特區整體的利益。此外，我們將會向立法會，就我們計劃在二零零零至零一年立法年度內提交與立法會審議的條例草案，羅列一個立法

議程。一如過往，我們將儘量依據立法議程，有秩序地向立法會提交法案，並與法案委員會衷誠合作，以確保立法會有充份的時間及資料審議草案。

9. 至於在「硬件」方面的配合，我們已備悉長遠而言，有需要把立法會所有設施集中在一個地方，以加強運作的效率。我們正在這方面作初步規劃評估。就此，我們已和立法會秘書處接觸，索取就新的設施較詳細的資料，好以研究可供考慮的選址。

維持公眾對獨立申訴的信心

10. 至於維持公眾對獨立申訴的信心這方面，我們的目的是繼續提供公平、公開和簡易的途徑，讓市民可就行政決定及措施提出上訴和投訴。提出申訴的主要渠道，包括行政上訴委員會及文康市政上訴委員會、申訴專員，以及根據太平紳士制度進行巡視的太平紳士。

11. 在過去一年，我們已將行政上訴委員會及市政服務上訴委員會舉行聆訊的次數由每月合共 3 次增至 4 次，以進一步縮短上訴提出以後等待聆訊的時間。此外，我們亦已把行政上訴委員會及市政服務上訴委員會的仲裁範

圍予以擴大：行政上訴委員會可仲裁的條例增加了 4 條，而市政服務上訴委員會則可以就額外 3 個範疇的市政服務的上訴進行聆訊。我們將繼續致力維持兩個上訴委員會的效率。

12. 至於申訴專員方面，我們亦已與申訴專員展開磋商，以期將其職權範圍擴大，以涵蓋更多的法定機構。就此，我們會積極考慮將申訴專員的職權範圍擴大以涵蓋平等機會委員會及個人資料私隱專員公署這兩個機構。我們希望可以早日落實此方案，以便該兩個機構可以納入申訴專員的職權範圍。我們亦會繼續不斷探討可否再擴大其職權範圍至其他主要法定機構。

13. 太平紳士巡視制度是有關院所(譬如懲教機構)的被羈留者或住院者提出申訴的重要渠道。在過去一年，我們積極落實各項於一九九九太平紳士巡視制度檢討中提出的建議，藉以改善太平紳士巡視制度。其中的措施包括：讓太平紳士較定期地巡視自行選擇的院所；在太平紳士巡視前，為其提供更多有關將要巡視的院所的最新資料；讓太平紳士有更多時間提交對巡視的意見；以及開始出版有關太平紳士巡視各院所的年報。此外，我們亦已決定就太平紳士巡視的配搭作出新安排，讓非官守太平紳士可以選擇以一位非官守太平紳士或一位官守太平紳士為

巡視夥伴；我們預計新安排可以在今年年底前實行。我們相信通過上述一連串的改善措施，太平紳士巡視制度會更具效率、更富成效及具更高透明度。

確保為政府總部提供高效率的支援服務

14. 為政府總部提供優良的支援服務亦屬於我負責範疇內的工作。至於政府總部在辦公地方上的需要，在一九九八年，我們認為有需要興建一座新的政府總部辦公大樓，因為現時中區政府合署已無法為政府總部提供足夠的辦公室用地，亦未能提供良好的基礎設施，以配合科技日新月異的發展。在過去兩年，我們策劃將中區政府合署遷往添馬艦基地填海區，並曾研究多個發展方案。現時，為確保適當地運用政府用地，此計劃正在檢討階段。

確保與領事團有關的事宜及接待貴賓的工作維持高效率的管理

15. 有關本署禮賓處的接待工作及領事團有關的行政事宜不在此贅述。不過讓我指出，香港有多個外國駐港機構，令香港特別行政區維持國際大都會的地位。包括最近在香港開設的國貨幣基金組織駐華代表處香港分處及

國際金融公司及世界銀行私營發展部東亞及太平洋地區辦事處，目前駐港的官方認可代表機構共 102 間，(包括 97 間領事館及 5 間國際組織辦事處)，比起去年同期的 99 間有所增加。

總結

16. 相信各位議員亦了解到，行政署負責的政策範圍十分廣泛。歡迎立法會各位議員就行政署負責的工作範疇提出意見，以協助我們繼續精益求精。